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QUELQUES INFORMATIONS

 Qu'est-ce qu'un probléme additif ou
soustractif ?

— Les problemes qui se resolvent par une
addition ou une soustraction relevent de ce
qu’on appelle « le champ additif »




QUELQUES INFORMATIONS

Objectifs de cette formation :

» Présenter et analyser les problemes additifs
pour anticiper les obstacles et les difficultés

* Proposer une démarche basée sur la
manipulation et I'automatisation des procedures
de resolution des problemes additifs



QUELQUES INFORMATIONS

Un constat :

» A contexte égal (jeu de billes), a mémes
valeurs numériques, tous les problemes relevant
de l'addition ne sont pas de méme difficulté.



QUELQUES INFORMATIONS

Types de problemes

Proportion de réussite sur 100

GS CP CE1 CE2
Léo a 3 billes. Léa a 5 billes. 5+3 100 100 100 100
Combien Léo et Léa ont-ils de
billes ensemble ?
Léo avait des billes. Il en a donné 5+3 22 39 70 80
5 a Léa. Maintenant, Léo a 3
billes. Combien Léo avait-il de
billes ?
Léo avait 8 billes. Puis il a donné 8-5 100 100 100 100
5 billes a Léa. Combien de billes a
maintenant Léo ?
Léo et Léa ont ensemble 8 billes. 8-5 22 39 70 100

Léo a 5 billes. Combien Léa a-t-
elle de billes ?
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Mise en situation

* Quelques types de problemes d'apres la
classification de Vergnaud

t = TRANSFORMATION
c = COMPARAISON
e = ETAT

La majuscule indique l'élement manquant, celui
gue lI'on cherche.




Mise en situation

 Quelques types de problemes d'apres la
classification de Vergnaud

exemple 1 : dans la boite jaune, il y a 27 jetons. J'en
ajoute 25. Combien y a-t-il de jetons dans la boite ?

- Etat initial : e (27)
- Transformation positive : t+ (25)
- Etat final, élément recherché : E (52)

et+E



Mise en situation

* Quelques types de problemes d'apres la
classification de Vergnaud

exemple 2 : au jeu de l'oie, Lea a avanceé de 3

cases. Elle est arrivée sur la case 27. De quelle
case est-elle partie ?

- Etat initial, élément recherché : E (24)
- Transformation positive : t+ (3)
- Etatfinal : e (27)

Et+re



Mise en situation

* Quelques types de problemes d'apres la
classification de Vergnaud

exemple 3 : je possede 29 CD et ma sceur en a
18. Combien en a-t-elle de moins que moi ?

- Etat1: e (29)
- Comparaison négative, elément recherche : C- (9)
- Etat2: e (18)

eC-e
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Classification des problémes

PROGRAMMATION SEQUENCES TYPE DE MODULES
PROPOSEE PROBLEME
CP TRIMESTRE 1 SEQUENCE 1 et+ E 1
transformations
et-E 2
CP TRIMESTRE 2 | SEQUENCE 2 eeE 3
combinaisons
eEe 4
CP TRIMESTRE 3 | SEQUENCE 3 eT+e 5
transformations
eT-e 6
CE1 TRIMESTRE 1 A SEQUENCE4 ect+EouEc+e 7
comparaisons cc-EouEc-e |8
CE1 TRIMESTRE 2 SEQUENCE 5 e C+e 9
comparaisons
eC-e 10
CE1 TRIMESTRE 3 SEQUENCE 6 Et+e 11
transformation Et e 19




Classification des problemes

A Dans la boite jaune il y a 97
jetons. J’en ajoute 25. Combien
y a-t-il de jetons dans la boite ?

B Max a 35€.Théoa 11 € de
moins que lui. Combien d’argent
Théo a-t-il ?

C Ben posséde 15 petites
voitures. |l en a 5 de plus que
Charly. Combien Charly a-t-il de
petites voitures ?

D Mélanie mange 6 gateaux. Il
lui en reste 15. Combien en
avait-elle au départ ?

E Il y a 47 cahiers dans la classe. |
y a des cahiers gris et 29 cahiers
verts. Combien y a-t-il de cahiers
gris ?

F Coralie joue au jeu de l'oie. Elle
part de la case 15 et arrive sur la
case 22. De combien de cases a-
t-elle avancé ?

G Je possede 36 CD et ma sceur
en a 41. Combien en a-t-elle de
plus que moi ?

H Dans la boite jaune il y a 54
jetons. J'en enléve 17. Combien y
a-t-il de jetons dans la boite ?

I ll'y a 45 cahiers bleus et 32
cahiers verts dans la classe.
Combien y a-t-il de cahiers en
tout dans la classe ?

K Juliette achéte 10 ceufs Elle
en casse. |l lui en reste 4.
Combien en a-t-elle cassé ?

L Jean a 31 images. Son
camarade en a 5 de plus que lui.

Combien d’'images a son camarade
f)

M Au jeu de l'oie, Sophie a
avancé de 3 cases. Elle est
arrivée sur la case 27. De quelle
case est-elle partie ?

N Je possede 29 CD et ma sceur
en a 18. Combien en a-t-elle de
moins que moi ?

O Léo a des billes. Alice a 25 billes.
Elle a 12 billes de plus que Léo.
Combien de billes Léo a-t-il ?




Classification des problemes
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Présentation d'une sequence

e La demarche proposee

- Situation

- Recherche de procedures

- Mise en commun et construction fiche outil
- Entrainement

- Autre situation — ['éleve est-il capable de retrouver la fiche
outil correspondante pour résoudre le probleme ? Si oui, la
notion est acquise !!!



Presentation d'une sequence

Lien pour visualiser la séquence

e || s'agissait dans un premier temps de verifier
que les eleves savaient déplacer un pion sur
une piste numerique

* Puis j'al propose la situation suivante


https://www.edumoov.com/fiche-de-preparation-sequence/11288/nombres-et-calcul/CP/probleme-additif

y

Présentation d'une sequence
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Présentation d'une séquence

Voici quelques propositions individuelles :




Présentation d'une sequence

 J'ai ensuite constitue des groupes d'éleves en fonction de
leurs reponses et j'ai reproposé la méme situation

« Chaque groupe devait compléter I'affiche pour repondre a
la question

G1 : Avec la piste numérique dessinée, les éleves ont un pion
pour les aider

G2 : Avec une partie de la piste dessinée
G3 : Une feuille blanche
G4 : Feuille blanche, dessin et schéma interdit



Présentation d'une sequence

* Voici les productions des eleves
R TR el T

PISTE NUMERIQUE




Présentation d'une séquence

* Voici les productions des eleves

- »r?
b aas
Bate
s

S
b
&




Presentation d'une sequence

e On en construit un référent commun :

Je auls run Lo case 6.

S00000C0 ¥
L] 1) r .
3 i8] u \]-ed-quﬂuim‘luzll'
&.:. 14

Om QGL-QG’Q J'mmhmﬂi
De corbien de cates ai-je anvamc Le piom ?
. ?

BOEEED L,

.

1645 =1

3 ol d@ﬂadﬂe{m de 5 caes.




Présentation d'une sequence

* On passe alors a la phase d'automatisation en
proposant des situations differentes mais qui
ont le méme modele e T+ e

En arrivant a 'école ce matin, Stéphanie avait 9 bons-points. Ce soir elle en
a 13. Combien a-t-elle gagné de bons-points dans la journée ?

Dans mon album, j'avais 17 photos. Aprées les vacances, j'en ai 34. Combien
de photos ai-je faites pendant les vacances ?

Coralie joue au jeu de l'oie. Elle part de la case 15 et arrive sur la case 22.
De combien de cases a-t-elle avancées ?
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Commande de travalil

* Avotre tour, vous allez proposer une situation

- pour engager les éleves dans un probléme type additif

- Pour proposer la fiche outil.

R

Trouver la situation

Ecrire la consigne

~ Lister le matériel nécessaire
~ Les procedures des eleves
~ La fiche outil

*




Commande de travail

e T+ e TransFormation positive CP trimestre 3

LE JEU DE L'OIE

Enoncé

Je suis sur la case 16/ Je déplace mon pion. J'arrive sur la
case 21.

De combien de cases ai-je avancé mon pion ?

|

Quelle était la constellation du dé ?

Mateériel
= une piste numérigue et un pion par éléve

» une piste numérique grand format, un aimant (pio
un dé géant

« Trouver la situation
~ Ecrire la consigne
~ Lister le matériel nécessaire

~ Les procedures des eleves
_a fiche outil

Procédures




Commande de travalil

FICHE OUTIL :

Enoncé de la situation ~___

Présentation de la situation

exemple

. Je ouls hU.JL/EOnCﬂ.&iE

= ..ly Je dquﬂa,curmn.[um

6509585605 Jmmhmﬁi

De combien de e orvamee Le
omﬂieh:utfamm Al

DEPART

. @

b CERET S RTD LD L

wlwel[iwjaw] 2

w17 fayfie]20]

depart acti&n fin
Dessin \\\
Recherche

Schéma

Calcul

Communication du résultat =
Phrase
réponse

Autres probleémes du méme type

—> (o—@
1645 s I

o Wﬂem de 5 coces.
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Constitution des binomes et

repartition
classe séquence Type de
probleme
CP TRANSFORMATIONS e t+ E
et-E
CP COMBINAISONS e e E
e E e
CP TRANSFORMATIONS e T+ e
e T- e
CE1 COMPARAISONS E c+ E;E c+ e
E c- E;E ¢c- e
CE1 COMPARAISONS e C+ e
e C- e
CE1 TRANSFORMATIONS E t+ e

E t- e

PE

Marie-Laure,
Elodie

Maud
Carine, Audrey

Linda

Corinne
Jean-Philippe

Marie
Aurélie, Jean-Marc

Lucie
Isabelle
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Ressources

Résoudre des problémes, pas de problemes !
http://fondamental.deboeck.com/titres/1080 1/resoudre-des-problemes-pas-d

eproblemes.Html

Télé formation mathématiques (université Paris 5)
http://www.uvp5.univ-paris5.fr/TFM/parcours/ParO3cycle2P1M1.asp

pas de probléme ! .



http://fondamental.deboeck.com/titres/1080_1/resoudre-des-problemes-pas-deproblemes.html
http://fondamental.deboeck.com/titres/1080_1/resoudre-des-problemes-pas-deproblemes.html
http://www.uvp5.univ-paris5.fr/TFM/parcours/Par03cycle2P1M1.asp
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